

时政动态

省贸促会调研组在我市 调研指导工作

崔元斌参加

本报讯（见习记者李志攀）6月5日，由省贸促会会长李慧义带队的调研组在我市调研。市委常委、常务副市长崔元斌参加。

调研组一行听取了我市贸促工作情况汇报，并深入山西中科潞安紫外光电科技有限公司、山西潞安太阳能科技有限责任公司、长治市财农供应链管理有限公司等地，全面了解企业生产经营、技术研发、外贸合作等方面情况，交流探讨贸促工作在产业发展中的角色和作用。调研组指出，要坚持贸促系统上下联动“一盘棋”战略，结合发展实际，发挥自身优势，通过资源整合、搭建平台，为企业“走出去”和实现全方位发展提供服务和支持，推动更多优质合作项目落地见效。

崔元斌表示，我市将进一步发挥资源优势，创新工作方法，持续推动贸促工作提质增效，为本土企业和产品“走出去”搭建平台、优化服务，加强与其他地区交流沟通，促进长治经济高质量发展。

省人大常委会调研组 在我市开展立法调研

郭海英参加

本报讯（记者王晓红）6月6日，省人大常委会环资工委副主任姚少峰带队深入我市潞城区、高新区，就《山西省生态环境保护条例（修订草案案）》（以下简称《条例（修订草案案）》）进行立法调研。市人大常委会副主任郭海英参加。

调研组一行深入潞城经开区3GWh全钒液流储能产业项目、滨湖文旅服务中心近零碳排放示范项目、高新区碳达峰智慧管理暨源网荷储一体化平台建设项目等，以实地走访、听取汇报等方式，详细了解我市应对气候变化和“双碳”工作情况，广泛征求《条例（修订草案案）》的修改意见和建议。

调研组指出，要提高政治站位，全面贯彻落实习近平生态文明思想，切实增强做好生态环境保护工作的思想自觉和行动自觉。要进一步总结经验做法，完善体制机制，注重宣传引导，强化统筹协调，狠抓举措落实，实现生态环境保护和经济高质量发展双赢。调研组表示，将认真梳理总结收集的意见建议，进一步修改完善《条例（修订草案案）》，切实为生态环境保护提供有力的法治保障。

（上接第一版）

绿色科技创新是实现减污降碳的重要途径。陈向阳来到山西拜奥森纳新能源有限公司，了解企业利用工业废气发酵技术生产燃料乙醇的工艺技术、市场供应需求等情况，鼓励企业立足转型发展大局，瞄准我市市场需求，发挥企业技术优势，构建从废弃气体收集、分类、运输到处理处置的完整环保服务链，持续扩大升级产能，增强发展后劲。要持续加大研发投入，以科技赋能降低企业环保成本，为我市全面绿色转型贡献更多的创新技术与优质服务。

市人民检察院举办第一届 民事检察业务竞赛

本报讯（记者王涵）近日，市人民检察院举办第一届民事检察业务竞赛，通过实战化岗位练兵，全面提升民事检察队伍专业化水平，着力锻造一支政治过硬、业务精通的检察铁军。

经过闭卷测试、文书制作、案件汇报三项赛程，全市民事检察业务骨干完成两天的高强度竞赛，最终评选出4名“民事检察业务标兵”和4名“民事检察业务能手”，充分展现新时代民事检察干警的专业素养和精神风貌。

此次民事检察业务竞赛不仅是一次业务能力大比拼，还是一场业务交流盛宴。参赛干警纷纷表示，将以此次竞赛为新起点，强化履职担当，营造“比、学、赶、帮、超”的良好氛围，把竞赛中积累的经验转化为工作动力，不断提升监督质效，以更高的标准、更严的要求、更实的作风投入到民事检察工作中，为维护社会公平正义、护航经济社会高质量发展贡献检察力量。

市市场监督管理局推进 广告产业高质量发展

本报讯（记者牛琪）6月5日，市市场监督管理局召开广告产业高质量发展座谈会，聚焦广告行业发展现状，围绕提升广告创意水平、强化行业自律、促进广告与地方产业融合等内容展开深入讨论，旨在凝聚政企合力，共同推动我市广告产业提质增效、创新发展。

为更好发挥广告在传播社会主义核心价值观、弘扬社会正能量等方面的积极作用，打造广告监管多元共治新格局，会议指出，全市广告行业要紧跟时代步伐，以创新为驱动，提升广告创意和制作水平，积极探索数字化转型路径，推出一批“正能量+创意”精品，更好地服务本地企业和经济发展。要深化产业融合，复制“太行大峡谷”模式，联合文旅、农业等部门努力打造“广告+特色产业”平台，积极推动广告企业与本地品牌对接。同时，相关部门还将联合高校开展“订单式培训”，通过举办创意设计赛事，全力培养和选拔优秀人才。

此次座谈会的召开，进一步明确了2025年全市广告监管工作的重点和方向，加强了市场监管部门与广告企业、媒体之间的沟通与协作，为营造健康有序的广告市场环境、促进全市广告行业高质量发展奠定坚实基础。

**绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线**

文明的力量

从红色沃土到文旅热土 ——全国文明村王家峪村赓续红色基因激活发展新动能

□本报记者 王涵

在巍峨的太行山上，武乡县韩北镇王家峪村，这片浸润着红色基因、承载着历史荣光的土地，近日，再添新荣誉——在前不久召开的全国精神文明建设表彰大会上，王家峪村被授予“第七届全国文明村”称号。

从革命遗址保护到红色文旅融合，从基层治理创新到民生福祉提升，王家峪村以党建引领为核心，用红色文化铸魂，将厚重的革命历史转化为乡村振兴的澎湃动能，走出一条独具特色的精神文明建设之路，交出一份“党建强、乡村美、百姓富”的生动答卷。

基层治理出实招

“干部干、群众看”的治理困局如何破解？王家峪村用“阳光法则”破题。

“三务详情月月亮”，党务学习教育、村务决策过程、财务收支明细，在公开栏一目了然。王家峪村党支部书记李志文介绍：“我们创新推行‘一清二审三报四公开五存档’工作法，将党务、村务、财务每月在公开栏‘晾晒’，确保群众关心的每一件事都经得起检验。”

主题党日活动基地，打造出独具特色的“一基

地三课堂”红色教育矩阵——

革命传统课堂，融合多种教学方式讲述八路军浴血奋战史，每年接待党员干部和游客近20万人次；

党的宗旨课堂，挖掘廉政故事开展“微党课”，强化党员干部宗旨意识，践行初心使命；

思政教育课堂，融入重走太行英雄路的研学路线，把身边的故事和党的创新理论结合起来，以生动、感人的故事传递信仰力量。

参与者们纷纷感悟道，“红色基因在我们心中生根发芽。”在接受教育的过程中，不断强化宗旨意识，践行初心使命，为群众办实事，解难题。“这样的课堂有温度、有力量。”……

红星杨下产业兴

在八路军总部王家峪旧址，革命传统课堂讲解员的讲述让历史“活”了起来：硝烟弥漫的战场，浴血奋战的壮举，军民同心的剪影……每年数以万计的参观者慕名而来，在沉浸式体验中触摸初心，让红色基因随着故事融入血脉。

王家峪村深挖红色资源“富矿”，把革命旧址变成“活教材”，示范性建设王家峪

红星杨主题公园内游客如织，他们用脚步丈量红色热土；

王家峪游客集散中心，“八路军忆苦思甜饭”飘香，味蕾回味峥嵘岁月；

“我叫武乡·一身红装”活动中，讲解员武佳美，带领学员们重走太行英雄路，沉浸

式研学点燃爱国情怀……

这些都是王家峪村激活红色资源、推动乡村发展的生动实践。去年，王家峪村集体收入达35.8万元，红色文旅不仅鼓足了村民腰包，还让文明创建有了坚实底气。

红色基因激活文明内核。王家峪村依托“1+4”革命文物保护片区核心优势，整合王家峪及周边下合、上北漳、下北漳、石圪塔4村资源，构建“红色文化生态圈”。王家峪村购置10辆观光车托管运营，带动村民吃上“旅游饭”；修缮17处革命旧址，创新采用“文物+故事+体验”模式，深度挖掘“朱德家书”“七两粮票”等感人故事。并每月开展“红色故事会”活动，编演红色文化曲目，让革命传统成为精神文明建设的活教材。

不仅如此，借旅游东风拓宽增收渠道，村民们发展特色种植，整合闲置土地种植210亩艾草，一条集种植、加工、销售于一体的产业链初具雏形。

昔日革命热土，今朝振兴样板。站在新的起点，王家峪村的红星依然闪耀，以文明为帆、以奋斗为桨，在乡村振兴浪潮中勇毅前行。那棵历经风雨的红星杨，深扎红色热土，枝叶舒展精神文明天空，铺就新时期精神文明建设的永恒底色。

新闻时评

今年6月5日是第54个世界环境日，我国以“美丽中国我先行”为主题，再次将目光聚焦于生态文明建设，号召我们每个人积极行动，从自身做起，身体力行做美丽中国的建设者、守护者。

建设生态文明，关乎民生福祉，更关乎民族未来。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。蓝天白云、清水绿岸、鸟语花香，这些都是人民群众对美好生活的向往，也是美丽中国的题中应有之义。然而，我们也应清醒地认识到，生态文明建设并非坦途。尽管我国在生态保护、污染防治等方面取得显著成效，但部分地区仍存在生态脆弱、环境污染等问题。一些企业在发展过程中，环保意识淡薄，违规排放污染物；部分消费者的生活方式不够绿色，过度包装、一次性用品滥用等现象屡见不鲜。这些问题都在警示我们，美丽中国建设任重道远。

“美丽中国我先行”，关键在“行”。对个人而言，我们要将环保理念融入日常生活点滴。日常出行，多选择步行、骑行或乘坐公共交通，减少碳排放；购物时，自备环保袋，拒绝一次性塑料袋，抵制过度包装；生活中，做好垃圾分类，让资源循环利用。这些看似微不足道的小事，汇聚起来就是改变环境的巨大力量。

对企业来说，要积极履行社会责任，将绿色发展理念贯穿生产经营全过程。加大环保技术研发投入，采用清洁生产工艺，减少污染排放；加强绿色供应链管理，带动上下游企业共同践行环保理念；开发绿色产品，满足消费者日益增长的绿色消费需求。

政府则要发挥主导作用，加强政策引导与监管执法。完善环保法律法规，提高环境准入门槛，让破坏环境的行为付出沉重代价；加大对环保产业的扶持力度，培育新的经济增长点；加强环保宣传教育，增强公众环保意识，营造全社会共同参与环保的良好氛围。

世界环境日，是一次提醒，更是一场动员。它提醒我们，地球是人类共同的家园，生态环境没有替代品，用之不觉、失之难存。让我们携手共进，从当下做起，从自身做起，共建一个蓝天白云、绿水青山的美丽家园。以行动为笔，以责任为墨，绘就美丽中国崭新画卷添砖加瓦。

关注2025年高考



又到一年高考时。为助力广大考生顺利赴考，实现人生梦想，6月5日，由长治市交通运输行业党委、潞州区委社会工作部、太东街道和济社区党委等联合主办的“爱心护航，助梦高考”爱心送考活动在“红色导航”网约车司机之家举行。

曹冰懿 摄

污水厂里的“生态课堂”

□本报记者 马慧荣 通讯员 高竹源

6月5日，长治市生态环境局屯留分局开展了一场宣传教育活动。50余名来自屯留区树人小学六年级1班的师生，走进屯留区城区污水处理厂，沉浸式探索污水净化处理的奥秘，见证生活污水华丽蜕变成为“清流”的奇妙过程。

学生王琦铭第一次见到这么多污水。在污水处理厂的格栅池前，漂浮的杂物让她下意识后退两步。“这水洗过碗、冲过马桶，现在要在里面改头换面。”工作人员捞起一片落叶说。

“为什么水这么黑？”学生们问。“因

为里面有饭渣，还有你们写字用的墨水。”工作人员带着学生们来到曝气池，翻滚的水花带着泡沫。“你们看这些冒泡的管子，它们在给水里的微生物输送氧气。”他舀起半瓶污水，指着褐色絮状物说，“这些小生命正在吃掉东西。”

最热闹的是检测室。几个男生挤在显微镜前争着看：“快看！那个虫子像小扫帚！”技术员解释，这是专吃污水的“清道夫”。当技术员把不同处理阶段的水样排开，从墨黑、棕黄到透亮的变化引起一片惊叹。“原来我们家水池流出的水要闯这么多关。”王琦铭在笔记本上画下三个水瓶说。

“这是最直观的环保教育。”老师清点着学生的笔记，本子上画满了过滤池和微生物。污水处理厂的运行日志也添了新记录：“16:30接待树人小学师生，出水

指标优于国

新闻特写

家标准。”

厂区末端的出水口成为课堂终

点。阳光下，清亮的水流进消毒渠，几个男孩蹲在渠边找蝌蚪。老师霍晓芳掏出手机拍照，“要把这组对比图带回教室——左边是脏水，右边是清水。”

“以前觉得水龙头流出来的水很平常。”

学生们摸着消毒渠的栏杆，“现在知道每一滴都要经过多道工序。”孩子们讨论着今天的见闻。

“这是最直观的环保教育。”老师清

点着学生的笔记，本子上画满了过滤

池和微生物。污水处理厂的运行日志

也添了新记录：“16:30接待树人小学

师生，出水

指标优于国

新闻特写

家标准。”

采集与识别教学，通过识药辨性、标本采制等，引导学生在“识本草、研药道、守传承”

中增强专业自信。另一方面要立足中医药

传统优势，借力现代科技，坚持科技创新与

产业创新双融合，打造全市中医药现代化

产业链。

这场中医药学术沙龙的落点，在于普

及可及的健康医疗服务。市卫健委四级调

研员、中医药管理科科长刘琰青描绘的“市

县乡村四级服务网”成为坚实底座，新九针学术

流派第三代传承人宗倩倩倡导的中医药“进

社区、进机关、进企业、进乡村、进学校、进家

庭”则为这张网注入了更温暖的人文关怀，

有效助推中医药事业传承创新发展。

市中医药学会会长王佐明坦言，“‘酒

香也怕巷子深’，希望通过文旅康养融合、

数字平台推广等多种方式，加大中医药文

化宣传力度，讲好长治‘本草故事’，推动长

治中医药走出太行山、走向全国。”

智汇长治 才聚太行

发挥优势讲好长治“本草故事”

——我市举办“传承中医智慧、共筑健康长治”主题“夏宫咖啡”中医药学术沙龙

□本报见习记者 黄欣宇

当千年药香邂逅咖啡醇香，会碰撞出怎样的火花？5月29日，市社科联（市新型智库中心）、市科协、市高层次人才服务中心、长治人才集团联合举办了以“传承中医智慧、共筑健康长治”为主题的“夏宫咖啡”中医药学术沙龙。来自我市中医药领域的学术流派代表、部分专家学者及市直相关职能部门负责人齐聚一堂，探讨中医药领域传承创新发展之策，助力中医药文化建设，推动我市中医药事业、产业高质量发展。

近年来，我市在中医药技术传承创新、

中医药人才队伍建设、中医药服务模式、中

医药文化宣传等各方面综合发力，让顶层

设计在润物无声中悄然绽放。如何在这片

发展沃土上结出累累硕果？人才是关键密

钥。脾胃杂和学术流派第三代传承人、市

中医药养生保健学会会长赵永强言辞恳

切，他表示，当前我市中医药发展面临着人

才短缺的瓶颈，一方面要加大中医药领域

人才引进力度，优化人才培养体系，吸引各

类优秀人才投身我市中医药事业。另一方

面，要高度重视本土人才培养，通过加强中

医药师承教育、组织中医经典理论学习培

训和学术交流活动，重点打造一批扎根长

治、服务群众的高素质中医药人才队伍。

当千年岐黄之术遇上现代科技浪潮，

融合成为破